



本版作品 李太清



我和春天有个约会

当春日早晨的第一缕阳光洒在屋内，所有的事物好似重生，一切都有春意盎然、春光明媚的味道。当下决定，出去走走吧，去感受不一样的风景，和我的春天来一场亲密约会。

我要去寻找太原最美的春天。漫步在汾河两岸，感受春风扑面，与三三两两的行人擦肩而过，冰雪初融的河面上成群的鸭子嬉戏玩闹，静谧而美好；畅游在万亩生态园，穿过松树、桃树、丁香的林子，偶尔在溪水旁、凉亭里还能遇到采风的画家；蜿蜒的盘山公路上，还有许多跑山的机车爱好者，既能欣赏春天的万物复苏，又能感叹生命的初始与激情；徒步上云顶山，“天然氧吧”的清新空气充斥于肺腑之间，整个身心都得到了畅快的洗礼。高山草甸、牛马成群，路边的野花散发着阵阵清香。

周围都是踏春而来的人，选一块平整的草地搭起帐篷席地而坐，真正诠释了人与大自然的亲密融合；攀登上云顶山，“天然氧吧”的清新空气充斥于肺腑之间，整个身心都得到了畅快的洗礼。高山草甸、牛马成群，路边的野花散发着阵阵清香。

轻人都快上许多。也有六七岁的孩童，边玩耍边攀登，累了就在旁边的大石块儿坐一坐，或在蜿蜒而下的溪水边耍一耍，很是惬意。攀登的过程中感悟生命的意义，沿途还能俯瞰太原城，舒展一下心中“一览众山小”的豪情壮志，感觉身心都在放空。

和画家太清老师的偶遇，也是在寻找春天的路上。迎泽公园海棠花下，花鸟在他的笔下栩栩如生，如行云流水绕素笺，怎一个好字了得。几笔勾勒见雏形，点墨绘出心中情，意境如此之妙，不觉就看得出了神。在他画板不远处，有约会的小年轻，有跳广场舞的阿姨，有老年合唱团，有独奏的艺术家……静与动貌似不搭却非常和谐，他静静地融在其中，在我的眼里又何尝不是一幅画。正应了那句“你站在桥上看风景，看风景的人在楼上看你”。

每个人眼里的春天都有不同吧，我的春天在龙城的每个角落里。你的春天在哪里呢？

吕晓杨



连载



50

苏华著

■ 作家出版社

《大禹禹都》节选

技术要求，以民政部制定的技术规范为准。”难道不是清晰的法规？然而，在利益面前，在政绩面前，三十多年前的《地名管理条例》的作用已十分有限，加上在管理机关、程序和实体上的规定有些模糊，甚至没有对命名权、更名权的监管规定，至

多和已消失了的数百万个老地名一样，只是一种地名文化的情怀而已。面对群众反映强烈地名命名更名诸多问题，确实到了必须进行一番清理的时候了。2018年12月10日，民政部、公安部、自然资源部、住房城乡建设部、交通运输部、国家市场监管总局联合发出《关于进一步整理不规范地名的通知》（民发〔2018〕146号），列入清理整治范围的不规范地名的第一类便是“地名含义、类型或规模方面刻意夸大，专名或通名远远超出其指代地理实际的‘大’地名”。这类“大地名”在命名时的具体表现就是“通名层级混乱，刻意夸大地理实体功能”。

为了依法遏制地名“任性”命名更名，把地名管理纳入法治化的轨道，经2021年9月1日国务院第147次常务会

议修订通过，李克强总理于2022年3月30日签署国务院令，自2022年5月1日起开始施行的新修订的《地名管理条例》，有如下表述：

第二章

地名的命名、更名

第九条：地名由专名和通名两部分组成。地名的命名应当遵循下列规定：

- (一)含义明确、健康，不违背公序良俗；
- (二)符合地理实体的实际地域、规模、性质等特征……

第十二条：批准地名命名、更名应当遵循下列规定：

- (一)具有重要历史文化价值、体现中华历史文脉以及有重大社会影响的国内著名自然地理实体或者涉及两个省、自治区、直辖市以上的自然地理实体的命名、更名……

历史